

打破执法监督壁垒 呵护河清岸绿美景

——《山西省黄河流域水生态保护专项行动实施方案》解读

■ 刘迎春

为筑牢黄河流域生态屏障,5月30日,山西省正式吹响水生态保护专项攻坚的集结号。省水利厅、省检察院、山西黄河河务局三部门联合印发的《山西省黄河流域水生态保护专项行动实施方案》(以下简称《方案》),“剑”指母亲河水生态安全,一场覆盖全省、为期近一年的立体攻坚战全面打响。

《方案》落地短短数日,黄河山西津渡便呈现动人画面:流淌的河水与壮丽山川相映成趣,25万余尾本地鱼类欢跃入水,为母亲河注入新的生机。这一静一动之间,正是山西省守护黄河生态的坚定决心与生动实践。

重拳出击: 四大领域织密生态防护网

母亲河的生态环境,系于每一寸水域的精心守护。此次专项行动以非凡决心,精准锁定四大关键战场:

在水资源管理前线,《方案》严格规范取用水行为,向超量开采、违规取水、计量设施缺失等问题亮剑,确保黄河水资源在山西省境内的科学、有序、可持续利用。每一滴黄河水,都将被纳入最严格的监管视野。

在河湖库管理保护战场,《方案》聚焦

非法围垦河道、侵占水域岸线、违规设障、非法采砂及库区污染等顽疾,全面排查、强力纠治,坚决捍卫河湖生命线与蓄滞功能。

在水土保持与水工程管理领域,《方案》则直击开发建设活动中的生态痛点。对于生产建设项目造成的人为水土流失、淤地坝等水工程运行管理的薄弱环节以及危害工程安全的行为,都将被置于专项行动的聚光灯下,接受严肃审视与整改。

在蓄滞洪区管理方面,《方案》将深度

检验与提升关键防洪屏障效能,确保关键时刻有效分蓄洪水,守护流域安澜。

《方案》如精密的作战计划,明确划分动员部署、线索排查、查处整改与总结提升四大阶段,并迅速转化为地方行动。6月10日,运城市召开创建黄河流域生态保护和高质量发展先行区工作推进会,该市市委常委、常务副市长刁海鹏强调,“推动黄河流域生态保护和高质量发展,既是一项重大政治任务,又是时代赋予的重大机遇。”会议要求着力抓好绿色转型、污染防治、生态修复、水土保持和水资源高效利用等重点任务,与省级专项行动形成治理合力。

创新协同: 公益诉讼筑牢司法防线

三部门协同机制的创新核心,在于将

检察公益诉讼深度嵌入生态治理链条。《方案》明确提出要“巩固和深化已经建立的各类工作机制”,将阶段性的攻坚成果转化成为守护黄河生生不息的长效动能。

这一机制已在实践中彰显威力:在沁源县梁某玉等七人污染环境案中,检察机关与水利、公安部门依托“河长+检察长”机制联动,不仅追究了相关人员刑事责任,更将违纪线索移送纪委监委,形成“刑事打击+行政问责+生态修复”的复合治理模式。该案入选最高检与水利部联合发布的黄河保护典型案例,成为山西法治护河的生动注脚。

“通过公益诉讼协同平台,我们实现了行政执法与司法裁判的标准统一。”省检察院相关负责人介绍,“专项行动的最大亮点,在于打破了部门壁垒,形成了水利、检察、水务三方联动的治理合力。通过公益诉讼协同平台,司法力量深度嵌入生态保护,让违法行为无处遁形。这种跨部门协作机制,既提升了执法效率,又增强了治理刚性,为黄河水生态安全构筑了一道坚实的法治屏障。”

长治久安: 生态修复见证河清鱼跃

专项行动的雄心,不止于解决眼前问题,更着眼于为母亲河建立长治久安的制

度根基,并推动生态系统实质性复苏。《方案》明确提出要“巩固和深化已经建立的各类工作机制”,将阶段性的攻坚成果转化成为守护黄河生生不息的长效动能。

机制的生命力,最终体现在母亲河重现的生机上。6月8日,在黄河山西津渡段,数万尾本地赤眼鳟、乌苏里拟鱥鱼跃入奔腾的黄河水。这是山西省近年来累计向黄河及关联水域放流超过1.2亿尾鱼中的最新一批。“当前正值黄河禁渔期,科学规范的增殖放流是促进水生生物资源有效恢复和可持续利用的关键举措。”省农业农村厅相关负责人表示。

更值得期待的是,下一步,山西省还将在汾河流域太原段、历山等水域增设增殖放流点,计划再投放包括大鲵、鲢鳙鱼、草鱼等在内的鱼种逾100万尾。

持续不懈的努力已见成效:全省渔业资源呈现较快恢复态势,水域生态环境得到明显改善,碧波之中鱼群重现,成为水生态健康最直观的晴雨表,印证着保护行动的深远价值。

我们相信,这场为期近一年的守护母亲河之战必将结出硕果,黄河之畔将水更清、岸更绿、鱼更多、景更美。这幅由水利监管、检察监督、河务统筹共同绘就的壮丽新图景,必将为黄河流域生态保护与高质量发展注入澎湃而持久的山西力量。

老旧小区『焕新颜』

提升居民幸福感

K记者观察 jizhe guancha

■ 科学导报记者 范琛

在太原市万柏林区红星巷小区内,新铺设的柏油路干净整洁。居民李大爷推开新换的窗户,深深吸了一口带着草木清香的新鲜空气。“去年这时候小区环境还不太理想,现在的环境看着就舒心!”李大爷望着窗外崭新的路面和精心修剪的绿植笑呵呵地说。

6月20日,记者走进红星巷小区,眼前的景象令人惊喜。整齐划一的建筑外立面经过精心粉刷,披上了温暖的米黄色新装,在阳光下熠熠生辉,昔日斑驳的墙面一去不复返了。据了解,这些变化源于2023年启动的老旧小区改造工程。在此次改造工程中,南寒街道河南街社区创新推行一房一策改造模式,通过成立节能改造工作专班,建立四级联动机制推进项目实施,构建起社区党委-小区党总支-网格党支部-楼栋党小组机制,以网格化管理确保改造精准落地。

在改造过程中,工作专班坚持问题导向,根据实际情况动态优化改造方案,通过入户走访、召开居民座谈会等方式广泛收集居民意见,确保改造工作既符合规划要求,又满足居民实际需求。这种系统化、精细化的改造模式,有效整合了各类资源,实现了老旧小区改造工作的统筹推进和落地见效。

改造的成效最终体现在居民的获得感上。正在楼下散步的李阿姨高兴地说:“这次改造特别注重安全细节,根据不同楼层的特点进行了优化设计。我们家的窗台外边角,全都精细打磨成了圆滑弧度,老人小孩来回路过,再也不用担心磕碰了。这个贴心的改造,让我们实实在在感受到了为民办实事的温暖。”

社区工作人员说:“这次基础设施改造可谓面面俱到。工程不仅升级了地下管网、重铺了防滑沥青路面,还新增了智能照明系统,将破旧车棚改造为多功能活动室,并利用小区的边角空地打造了多个口袋花园,让居民推窗见绿,移步入园。”

改造一新的红星巷小区展现出了别样“魅力”。智能路灯根据人流量自动调节亮度,休闲广场上传来欢声笑语。从漏风旧居到温暖新家,从坑洼小路到平整街道,这场民生改造不仅改变了小区面貌,更提升了居民的幸福指数,赢得了居民100%的满意度评价。

社区工作人员对记者说,老旧小区改造是一项长期的系统工程,社区将继续坚持以居民为中心,将改造与城市更新、社区治理等工作有机结合,让幸福生活在小区每个角落绽放,不断提升获得感、幸福感、安全感。

主题游径、科普讲座、专题展览联动赋能…… 山西省创新推动文化遗产保护与低碳行动“双向奔赴”



专题展览现场 ■ 资料图

科学导报讯 6月25日是“全国低碳日”。6月20日,山西省生态环境厅联合省文旅厅、省文物局在山西省博物院面向公众举办应对气候变化科普讲座、“气候变化中的文化遗产”小型专题展览,发布低碳主题游径,促进公众对气候变化的科学认知,推动文化遗产保护与低碳行动深度融合。

“山西是中华文明重要发祥地,保留着时序最完整的地上文物,也是受气候变化影响显著地区之一。山西珍贵的文化遗产,不仅是千年气候变迁的‘见证者’,也是气候变化的独特‘记录者’。”山西省生态环境厅应对气候变化处处长宁妍介绍,“今年我们策划、发布‘寻找气候印记·时间与温度·晋·之旅’主题游径,希望推动更多低碳行动和保护实践。”该游径用气候变化串联起省内12处具有代表性的文化遗产,通过“文化遗产+低碳守护”模式,构建气候变化背景下文化遗产保护与绿色发展的创新路径。该主题游径北起云冈石窟,南至永乐宫,沿线包含应县木塔、崇福寺、五台山、佛光寺、晋祠、平遥古城、小西天、陶寺遗址、青莲寺、玉皇庙。

科普讲座上,国家气候战略中心战略规划部主任、研究员柴麒敏以“应对气候变化科学、政策与公众行动”为主题,从公众认识、科学评估、国际国内形势、地方行动等多维度分享了应对气候变化路径及公众参与形式。中国科学院空天信息创新研究院研究员、联合国教科文组织(UNESCO)国际自然与文化遗产空间技术中心(HIST)副主任王心源聚焦山西本土,阐释了气候变化对文化遗产的影响与保护路径。

同期,由山西省生态环境厅、省文物局主办,山西博物院、山西科城能源环境创新研究院、太原理工大学、山西师范大学承办的“气候变化中的文化遗产”小型专题展览在山西省博物院四层北过厅举办,展览通过气候印记互动装置、气候变化科普知识、寻找气候印记游径展示、一起来找茬互动游戏等多种形式,利用可回收展示材料呈现气候变化对文化遗产造成的多维影响。引导公众以直观生动的方式认识气候变化的严峻挑战,理解文化遗产的内在脆弱性,倡导践行绿色低碳生活方式,共同参与遗产保护行动。



6月20日,运城市平陆县三门镇黄河流经处,碧波荡漾、云海翻涌,丹霞似锦的米汤沟红土林与蜿蜒前行的黄河一号旅游公路交相辉映,构成了一幅优美的生态画卷。 ■ 薛俊摄

山西农业大学(省农科院)两位专家多视角解码—— 山西生物多样性“多”在哪儿

■ 李全宏

山西省地处黄土高原东部、黄河中游,山水环绕,地貌和气候复杂多样,孕育了丰富而又独特的生态系统、物种和遗传多样性。山西省生物多样性“多”在哪儿?有啥独特之处?又是怎样保护的?

6月19日,笔者带着诸多问题走访了山西农业大学(省农科院)林学院生态系主任王卫锋、森保系副主任崔绍朋,两位专家就相关问题进行了解答。

党的十八大以来,山西省建立了加强生物多样性保护工作协调机制,不断完善生物多样性法治保障,建设植物园、种质资源库、野生动物救护繁育中心等保护地体系,实施野生动植物就地保护项目,持续加强生态保护修复,继续开展了全省的林草种质资源、草原有害生物和入侵生物普查,生物多样性保护各方面工作在各地扎实推进。

生物多样性是人类赖以生存和发展的基础。王卫锋欣喜地说:“今年全国两会上,政府工作报告中再次强调实施生物多样性保护重大工程,从顶层设计、法治保障、保护地体系、科技助力、专项调查等方面逐步建成了山西省生物多样性全方位多层次的强韧保护系统。”

据山西省生物资源调查结果,全省有维管植物2743种,其中野生分布有国家一级和二级保护植物南方红豆杉、翅果油树、山西杓兰、红景天等32种,臭冷杉、迎红杜鹃、大叶滨紫草等省重

点保护植物82种(类);有脊椎动物543种,其中国家一级保护动物金钱豹、原麝、黑鹳、褐马鸡等25种,国家二级保护动物85种,省重点保护动物165种;有昆虫和蜘蛛3793种,大型真菌573种。

提起珍稀物种的保护举措,崔绍朋如指掌:“山西省通过大力实施天然林保护、京津风沙源治理和‘三北’防护林等重点林草生态建设工程,基础性改善生态环境和生境条件,为优化各类生物和谐共生提供了坚实保障。目前,全省已建成各类自然保护地272个,为省内78%的重点野生植物和80.9%的重点野生动物提供了安全的栖息地和繁衍空间。”

得益于此,山西省豹(华北亚种)、麝(原麝、林麝)、褐马鸡和黑鹳等四大旗舰物种的分布区域不断扩大,种群数量稳步增长;植物和动物新分布记录累积递增,生物多样性“家谱”不断扩容。

“省鸟”褐马鸡分布区域逐渐扩大,已从吕梁山脉成功扩散到太岳山、中条山等山脉,分布县域由28个扩大到45个,

分布区总面积达到1.19万平方公里,种群数量现存约1.9万只,与20世纪90年代相比翻了将近4倍。

如今,汾河的连串湿地公园为

我国中部候鸟迁飞通道保护网络提供了重要停歇地和补给站。目前,全省记录在册的鸟类已达428种,其中国家级重点保护鸟类94种。

沁水县

绿色资产也能点“绿”成金

科学导报讯 6月22日,晋城市沁水县林业局消息,近年来,该县通过深化林权改革,将森林资源这一“沉睡资产”激活为可抵押、可流转、可增值的“绿色资本”,让绿色资产也能点“绿”成金,书写产业升级与生态富民的新篇章。

在林权改革的路上,沁水县十里皇朝药茶依托山林资源成功融资500万元,引进智能化生产线,将连翘嫩叶精炼成市场青睐的“黄金茶”。公司创新“党委政府+村集体+公司+农户”模式,串联起3.33平方千米连翘产业链,年产值突破3000万元,带动农户增收超2000万元,山间野果致富“金叶子”。圣康生物则深耕“甜蜜事业”,借力丰茂山林推广30余项养蜂新技术,十年间带动蜂群规模翻五倍,蜂农人均收入跃升至3.5万元以上,小蜂箱里酿出了乡村振兴的“头号甜蜜”。

为让资源变资本,荒山也能生“财”。绿草地公司以千亩山林资源为“信”,成功获贷530万元,昔日的荒山荒坡彻底变了样——林梢之上,1.5兆瓦光伏静静输送清洁绿电;林间空地,3万多平方米千头生猪稳定供应市场;林荫深处,森林康养小屋年接待游客超500人次。这种“林光互补”立体开发模式,实现空间高效利用与收益的多元叠加。

沁水县林业局负责人表示,未来,该局将持续深化林权改革,充分挖掘森林的价值潜力。到2025年,林地产出效益将再增40%。

薛建英